

炒股风险大 储蓄利息低 买房不够钱

瑞安人富裕后的新困惑—— 手头闲钱何处去？

投资？投机？
理财？炒机？

■首席记者 金行哲 实习生 李育杨

没钱很痛苦，手头有了闲钱后，花钱很简单，要投资增值却非易事。随着生活质量的提高和财富增长，绝大多数的瑞安人手头变得宽裕，不少家庭拥有了“数以万计”的闲钱。如何利用这些闲钱“钱生钱”，一直是瑞安人不变的热门话题和追求目标。

瑞安人热衷“闲钱生钱”

家住市区的李先生今年32岁，是一家私营企业的办公室主任，月薪5000元。2001年大学毕业后，他就开始用家里提供的5万元闲钱做起了副业。

李先生很有“生财之道”，5万元闲钱用得淋漓尽致。他是瑞安做黄金期货、炒纸黄金、基金较早的人，也很会抓机遇，2007年在中国股市最“牛”时也曾遨游一番，并及时抽身。今年他又在杭州按揭买了一套房，最近出手后赚了个盆满钵满。如今，他手中的5万元经过多轮投资，闲钱已“生出了”近百万元，是他6年来上班全部工资的3倍之多。

像李先生一样，利用手中闲钱

“钱生钱”的瑞安人并非少数。日前，记者随机调查了25名市民，年龄在25至65岁之间，职业为警察、教师、机关事业单位人员、企业员工及退休人员。他们手中均有数万至几十万元的闲钱，个别的有上百万元。

受访者中，90%的人表示一旦手头有较多的闲钱后，会选择投入基金、纸黄金、股票、楼市或民间借贷中，不会存在银行里。只有10%的人表示，会将大部分闲钱或定期或活期存在银行里。

调查发现，选择闲钱投资的人大多已结婚，年龄在30至50岁之间，10%的人年龄在50岁以上，其中也不乏20多岁的未婚者。



资料图片

如何处理闲钱成困惑

“最近有什么好项目吗？记得算我一个啊。”这几天，东山的林女士四处打电话向亲朋打探“军情”。

林女士已是个“老投资”了，黄金、基金、股票、楼市、民间借贷，甚至“红证”炒卖等各“行业”都曾活跃着她的身影。多年来，用手中闲钱投资，她已尝到了甜头，闲钱数额现在已翻了好几倍，如今她手中已持有70多万元闲钱。今年“红证”炒卖被禁止后，她发现自己一下子失去了目标，竟困惑着不知该如何“处理”这些钱了。

这种困惑并非只有林女士一人。记者在采访中发现，很多瑞安人都有此困惑。生活富裕后，房子有了，汽车也有了，平时花销也“不伤筋骨”，手头积累了越来越多的闲钱，又不甘心将钱存在银行赚些微薄的利息。“傻瓜才将钱存在银行里吃利息。”塘下镇小韩的话说

得有点偏激，但确实道出不少瑞安人的心态。

闲钱不存银行，又该投资到哪里呢？最近，手里有了30万元闲钱的小黄也为这烦恼。

民间借贷极易血本无归，股票目前飘摇不定风险大，黄金价格一轮又一轮创新高，投资实业一时也找不到门路，投资高价的房地产，这些钱还不够付首付……小黄一一否决了这些投资项目。在徘徊了4个月后，30万元还“躺在”银行里。“多放一天，就少赚好多钱啊。”小黄既心疼又无奈。

据了解，瑞安人的闲钱大多进入了房地产市场。但最近瑞安、杭州、上海、嘉兴等地楼市被炒成天价后，不少人在赚了一笔钱后已悄然退场，瑞安人手中的闲钱似乎又多了不少。

该怎么“处理”这些闲钱，这又是摆在他们面前的一个困惑。

闲钱投资存在三误区

不少人因为闲钱无处投而困惑，但在一些专业的金融理财师眼里，却是一种遗憾。“虽然瑞安人很善于用闲钱投资，但大多数人的个人理财方面往往一团糟。”在记者采访中，常听到理财师们发出这样的感慨。

“这是因为他们缺少长远的理财规划，存在太多的投机心态，而非投资心理。”理财师们道出了这些人存在这种困惑的原因。据中国银行瑞安支行金融理财师温肖珍分析，目前多数瑞安人还存在着投资误区。

长远规划缺。很多瑞安人只着眼于能立竿见影地短期收益，投资项目随意性很强，并未对自己手中的闲钱进行长远规划，合理配置资金。因此，一旦某个短期项目无法投入时，便会生出无处可投的困惑。

投机心理强。很多人在投资中属激进派，其实他们的许多投资并

非真正意义上的投资，而只是投机。他们多抱有在最短的时间里砸进大量的钱，获取最大的利益的念头。比如在杭州、上海等地大量购买房产、炒“红证”等，都是投机心理强的一种表现。很少人愿意或有耐心用多年时间踏踏实实地进行一些如购买固定资产、守本型的长远投资。

盲目跟风盛。瑞安人爱跟风，这同样表现在投资上，不少人没有根据自己的实际情况及市场形势的变化理性选择投资项目，而是看别人买自己也买，别人卖自己也卖。这种跟风性的盲目投资容易丧失博取更高收益的机会，也可能造成不必要的亏损。

东山的王女士就在投资方面栽过跟头，不仅赚来的钱付之流水，而且折进本钱。她喜欢“跟风”投资，听说黄金形势好，她就炒黄金；听说股市牛了，她就买股票；听说楼市红了，她就按揭购房……

起始的20多万元闲钱在她手中用得可算是如鱼得水，大多只赚不亏，这也刺激了她的投机心理。家人曾多次劝她见好就收，买些长远的投资项目，她却嗤之以鼻。今年，她又跟风炒卖“红证”，一下子亏损了40多万元。



树立正确的理财观念

该如何安置闲钱，怎样才是正确的理财方式呢？温肖珍表示，市民在用闲钱投资理财前，首先应留下一部分资金当作应急资金，以备不时之需。应急资金应以日常支出的3倍为准。对于这笔应急资金，市民可以采取活期储蓄的方式，这样也能获取一定的利息。

在投资前，市民要学会多剖析自己，根据自己的性格和实际能力去投资。稳重的人不要盲目去做冒险投资，激进的人不要盲目去做长线投资，低收入者不要期望在全线投资高风险资产后“一夜暴富”，而高收入者也不要整天只想着“存银行不赔钱”就可以了。在投资过程中，要多问“我能承担多大风险”，少问“我以后能赚多少”。

投资理财时，应选择适合自身情况的理财产品，不要盲目跟风，任何理财产品都有一定的风险。把钱投入理财产品前，要先想好自己的投资目标及风险底线，不要盲目跟风或是听信他人。在投资理财产品前，应先具体了解该产品的投资期限、是否设置最低收益、其预期收益是多少等等，做到心中有数。

此外，投资者要变与不变相结合。很多投资者有一个长远的规划和目标，但没有多少人会始终坚持自己的初衷，不是因为自己意志力不强，更多的是因为市场始终处于变化之中，这就要求在规划投资过程中，注意长期与短期相结合，要在人生的各个阶段因“时”而变。比

如，“单身期”、“家庭形成期”、“家庭成长期”，人生的不同阶段理财的方式都是不同的，不能把理财看做是“静态的作品”。

温肖珍还建议市民手头有闲钱时，最好放远眼光，不要怀着投机的心理只追求短期的收益，可尝试去长期投资房产、店面等固定资产，以降低风险。

记者今天15:00至16:00与您相约瑞安报网http://www.rarb.cn直播间，就这个话题与网友互动讨论，欢迎届时光临。

